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Aufgabe 1: (1+3+2+1P)

Sei A ={a,b,c,d} und B = {c,d, e}.
a) Visualisieren Sie A N B in einem Venn-Diagramm.
b) Geben Sic 2445 an.
c) Wie viele totale Funktionen von A — B gibt es?

d) Wie viele dieser Funktionen sind injektiv?


3   =81

4
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Aufgabe 2: (3+342P)
Sei T ={1,2,3,4,5} und R = {(1, 2),(2,3),(3,4), (4,5)}.
a) Berechnen Sie R U R? und stellen Sie das Ergebnis als Graph da!

b) Berechnen Sie R und stellen Sie das Ergebnis als Tabelle da

c) Betrachten Sie nun S = {(n,n + 1) | n € Z}. Welche bekannte Relation entspricht S*?
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Aufgabe 3: (2+4+3P)
Betrachten Sie die folgenden Scheme-Funktionen

(define (basefun x)

(¥ x x))

(define (mystery3 f u o)
(if (= u o)
(list 0)
(cons (f u) (mystery3 f (+ u 1) 0))))

(define (blackmagic 1st)
(cond ((not (null? Ist))
(set—car! Ist (x 2 (car lst)))
(blackmagic (cdr 1st))))
Ist)

a) Was ist der Riickgabewert des folgenden Ausdrucks?
(mystery3 basefun 10 10) :) ( 0 )

b) Was ist der Riickgabewert des folgenden Ausdrucks?

(apply + (mystery3 basefun 0 4))(74 0 [ 4_ 07 0 )
©) Was ist der Riickgabewert des folgenden Ausdrucks?
(blackmagic (1 1 2 2 3 3)) /) ,?

:>(‘Q_Z ¢ ¢ ( G
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Aufgabe 4: (4+3P)

Betrachten Sie F = —(p — q) V (r & p)
a) Konvertieren Sie F' in konjunktive Normalform.

b) Geben Sie alle Modelle von F an. Erstellen Sie dazu eine Wahrheitstafel.
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Aufgabe 5: (3+4P)

Untersuchen Sie die folgenden Formeln mit der Tableaux-Methode auf Unerfiillbarkeit. Wenn eine Formel
erfiillbar ist, geben Sie mindestens ein explizites Modell an.
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Aufgabe 6: (3+3P)

a) Geben Sie eine unerfiillbare Klauselmenge an, bei der jede Klausel mindestens zwei (verschiedene)
Literale hat!

b) Zeigen Sie per Resolution, dass die folgende Klauselmenge unerfiillbar ist:
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Aufgabe 7: (2+4+2P)

Betrachten Sie folgenden Sachverhalt: Wir werfen eine Miinze mit den Seiten Kopf und Zahl. Fillt Kopf,
dann gewinne ich. Fillt Zahl, dann verlierst Du. Machen Sie die notwendigen Annahmen (z.B. die Miinze

fallt nicht in den Gully).

a) Was sind die elementaren Aussagen?
b) Geben Sie eine Formelmenge an, die den Sachverhalt beschreibt.

¢) Stellen Sie eine Formel auf, die genau dann allgemeingiiltig ist, wenn aus der Formalisierung folgt,
dass ich gewinne.
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Aufgabe 8: (6P)

Sei V ein neuer bindrer aus mit folgender Semantik:

sagenlogischer Operator
1(A) | I(B) || I(AVB)

0 0 1
0 1 0
1 0 0
1 1 0

Zeigen Sie: {V} ist eine Basis der Aussagenlogik. Sie konnen voraussetzen, dass {—, V, A} eine Basis

ist.
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Aufgabe 9: (4+2+2+2P)

a) Sei X = (P, F,V)mit P = {p/2,q/1}, F = {a/0,b/0}, V = {X,Y, Z,...}. Betrachten sie die
Menge K = {g(X) vV q(Y),p(X,Y) vV —=¢(X)} von Klauseln iiber . Generieren Sie alle Grundin-
stanzen von Klauseln aus K.

b) Stellen Sie fiir dic folgenden Paar von Termen fest, ob sie unifizierbar sind. Geben Sie im positiven
Fall einen Unifikator an. Variablen beginnen mit Grofibuchstaben.

b1) f(f(9(X),a),X)und f(Y,g(Y))
b2) f(f(9(X),a),9(X)) und f(Y,9(2))
b3) p(X, g(a), f(a, f(a))) und p(f(a),g(Y), f(V, Z))
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